

**Трибун, общественный деятель, ученый и педагог:  
памяти доктора исторических наук, профессора  
Геннадия Доржиевича Басаева  
(1928-2015 гг.)**

Историческая наука нашей республики богата именами известных исследователей, педагогов, организаторов высшей школы и образования, которых хорошо знают не только в Бурятии, но и далеко за ее пределами. Дстойное место среди них занимает доктор исторических наук, профессор, бывший ректор Бурятского педагогического института Геннадий Доржиевич Басаев. Он прожил долгую, интересную, плодотворную жизнь, оставив яркий след в памяти многих поколений людей, которым довелось жить и общаться с ним в разные годы.

Жизненный путь Геннадия Доржиевича совпал со сложным и героическим этапом нашей истории. Он родился в 1928 г. в улусе Алзобей Голуметского района Иркутской области в многодетной крестьянской семье. Его детство было опалено войной и трудными послевоенными годами восстановления страны. Сложные жизненные условия закалили характер молодого человека, он научился ставить перед собою высокие цели и достигать их благодаря упорному труду.

После окончания средней школы Геннадий Доржиевич стал студентом историко-филологического факультета Иркутского госуниверситета. В 1950 г. после успешного завершения учебы его направляют на работу в г. Улан-Удэ и с тех пор вся его трудовая деятельность связана со столицей республики Бурятия. В Улан-Удэ Геннадий Доржиевич работал в Республиканском лекционном бюро Управления по делам культпросветучреждений при Совете Министров Бурятской АССР вначале - лектором, затем - лектором-методистом. На этой работе ярко проявился ораторский талант Геннадия Доржиевича. Его лекции вызывали неподдельный интерес и живой отклик в любой аудитории: на колхозной ферме, в заводском цеху, в студенческой аудитории. Геннадий Доржиевич не только мастерски владел «словом», был блестящим лектором и пропагандистом, но и проявил большие организаторские способности в деле обучения молодежи ораторскому мастерству. Талант общественного трибуна сочетался в нем с талантом организатора и управленца.

Эти профессиональные качества, а также его кипучая энергия, активная жизненная позиция вскоре были замечены руководством города. В феврале 1952 г. Басаев Г.Д. был избран вторым секретарем, а в январе 1954 г. – первым секретарем Улан-Удэнского городского комитета ВЛКСМ. В декабре 1955 г. Геннадий Доржиевич был направлен на учебу в аспирантуру МГУ им. М.В. Ломоносова. В июне 1959 г. он успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук.

Вернувшись из Москвы, Геннадий Доржиевич преподавал в Бурятском сельскохозяйственном институте на кафедре марксизма-ленинизма. В сентябре 1961 г. был принят на должность старшего преподавателя кафедры марксизма-ленинизма БГПИ им. Д. Банзарова. В 1964 г. стал заведующим кафедрой истории КПСС и политэкономии. В этой должности плодотворно работал в течение 12 лет, показав себя широко эрудированным, высококвалифицированным препода-

вателем, талантливым ученым-педагогом, умелым воспитателем студенческой молодежи.

В августе 1976 г. по решению Бурятского ОК КПСС Геннадий Доржиевич, как опытный, энергичный, инициативный работник, прошедший большую школу комсомола был избран вторым секретарем Улан-Удэнского горкома партии. В этой должности он проработал до 1986 г. В горкоме КПСС Геннадий Доржиевич курировал систему образования, культуру, весь спектр идеологической, воспитательной работы в городе.

В 1986 г. Басаев Геннадий Доржиевич был назначен ректором Бурятского государственного ордена «Знак Почета» педагогического института им. Д. Банзарова. В этой должности он проявил себя принципиальным, компетентным и деловым руководителем, обеспечившим дальнейшее развитие вуза в самые трудные годы перестройки и развала страны в начале 1990-х гг.. Благодаря усилиям Геннадия Доржиевича была построена столовая на 500 мест, проводилась большая работа по оснащению кабинетов и аудиторий современным учебным оборудованием, благоустройству общежитий, оздоровительно-спортивного лагеря на оз. Щучьем. В институте были открыты факультет повышения квалификации руководителей школ и органов народного образования, отделения начальных классов, военной подготовки, географическое и дошкольного воспитания. Появились новые кафедры на биолого-химическом, индустриально-педагогическом факультете и факультет начальных классов, значительно ускорились подготовка и переподготовка научно-педагогических кадров института – докторов и кандидатов наук.

Отдавая много сил и энергии развитию БГПИ в условиях кризиса, недофинансирования системы высшего образования, Геннадий Доржиевич продолжал активно участвовать в общественной жизни г. Улан-Удэ и республики. Неоднократно избирался депутатом Верховного Совета Бурятской АССР, был председателем правления республиканского общества «Знание». Будучи в 1993-1998 гг. первым президентом землячества «Аларь», всячески способствовал укреплению деловых и дружеских связей землячества с малой родиной – Аларью.

Заслуги Басаева Геннадия Доржиевича оценены по достоинству, он имеет ряд высоких правительственных наград: награжден орденом «Знак Почета» (1981 г.), ему присвоены почетные звания: «Заслуженный деятель науки Республики Бурятия», «Заслуженный работник культуры Республики Бурятия», «Отличник народного просвещения РСФСР», «Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации».

Находясь долгие годы на руководящей работе, занимаясь большой общественной деятельностью Г.Д.Басаев не прекращал вести научные исследования. Областью его научных интересов была политическая история Бурятии в XX в. В 1998 г. Геннадий Доржиевич стал доктором исторических наук. Им опубликовано свыше 80 научных трудов, в том числе пять монографий. Фундаментальный труд о жизни и деятельности М.Н. Ербанова выдержал три издания и вошел в золотой фонд научной литературы по отечественной истории XX в. Последняя книга Г.Д. Басаева «Ученые из Аларского и Нукутского районов Усть-Ордынского Бурятского Автономного округа» вышла в свет в 2010 г.. Эта работа

*М. М. Боронова. Трибун, общественный деятель, ученый и педагог: памяти доктора исторических наук, профессора Геннадия Доржиевича Басаева (1928-2015 гг.)*

---

бурятского ученого получила высокую оценку в рецензии профессора Роберта Монтгомери в журнале «Mongolian Studies» (США).

Все, что делал в своей жизни Геннадий Доржиевич Басаев пронизано высоким патриотизмом, уважением и любовью к своей родине. Он щедро делится своим опытом и знаниями с молодыми коллегами и студентами. Его глубокая человеческая порядочность, ответственность, принципиальность, а также доброжелательность и великолепное чувство юмора всегда привлекали к нему людей, он пользовался большим авторитетом и уважением среди коллег и учеников.

Светлая память о Геннадии Доржиевиче Басаеве навсегда останется в сердцах тех, кто работал, дружил и общался с этим замечательным Человеком, Педагогом и Патриотом республики и страны.

*доктор исторических наук, профессор  
М. М. Боронова*